
अर्थव्यवस्र्ा या आर्र्थक प्रणाली 
 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा वह अर्थव्यवस्र्ा है र्जसमें 

 

(अ) सम्पत्ति पर सार्वजत्तिक स्वात्तित्व होता है। 

(ब) आय के त्तर्तरण िें सिािता होती है। 

(स) त्तिजी सम्पत्ति होती है। 

(द) त्तियोजि तन्त्र प्रभार्ी होता है। 

 

उत्तर: (स) त्तिजी सम्पत्ति होती है। 

प्रश्न 2. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा का महत्त्वप णथ उदे्दश्य होता है 

 

(अ) श्रत्तिकोों का कल्याण 

(ब) आत्तथवक सिािता 

(स) त्तिजी लाभ को अत्तिकति करिा 

(द) सिाजर्ाद की स्थापिा करिा 

 

उत्तर: (स) त्तिजी लाभ को अत्तिकति करिा 

प्रश्न 3. आर्र्थक संगठन की सबसे पुरानी पद्धर्त र्नम्नर्लखित में से है 

 

(अ) सिाजर्ाद 

(ब) त्तित्तश्रत 

(स) साम्यर्ादी 

(द) प ूँजीर्ादी 

 

उत्तर: (द) प ूँजीर्ादी 

प्रश्न 4. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के सम्भार्वत ितरे हैं 

 

(अ) र्र्व सोंघर्व 

(ब) व्यापार चक्ोों िें रृ्द्धि 

(स) आत्तथवक शोर्ण 

(द) उपययवक्त सभी 



उत्तर: (द) उपययवक्त सभी 

प्रश्न 5. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा है 

 

(अ) त्तियोत्तजत अथवव्यर्स्था 

(ब) अत्तियोत्तजत अथवव्यर्स्था 

(स) कीित सोंयन्त्र र्ाली 

(द) उत्पत्ति के साििोों पर त्तिजी स्वात्तित्व र्ाली अथवव्यर्स्था 

 

उत्तर: (द) उत्पत्ति के साििोों पर त्तिजी स्वात्तित्व र्ाली अथवव्यर्स्था 

प्रश्न 6. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा का प्रमुि उदे्दश्य है 

 

(अ) रै्यद्धक्तक लाभ 

(ब) रोजर्ार िें रृ्द्धि 

(स) राष्ट्र ीय आय िें रृ्द्धि 

(द) कोई िही ों 

 

उत्तर: (ब) रोजर्ार िें रृ्द्धि 

प्रश्न 7. र्नम्नर्लखित में से समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा का लक्षण नही ंहै 

 

(अ) केन्द्रीय त्तियोजि 

(ब) कीित सोंयन्त्र की भ त्तिका 

(स) अत्तिकति सािात्तजक कल्याण 

(द) उत्पत्ति के साििोों पर सरकारी स्वात्तित्व 

 

उत्तर: (ब) कीित सोंयन्त्र की भ त्तिका 

प्रश्न 8. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा में उत्पर्त्त के साधनो ंपर र्नयन्त्रण होता है 

 

(अ) सरकार को 

(ब) त्तिजी व्यद्धक्त का 

(स) त्तिजी एर्ों सरकार दोिोों का 

(द) इििें से कोई िही ों 

 

उत्तर: (स) त्तिजी एर्ों सरकार दोिोों का 

प्रश्न 9. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा में केन्द्रीय समस्याओ ंका समाधान होता है 

 

(अ) कीित सोंयन्त्र द्वारा। 



(ब) केन्द्रीय त्तियोजि द्वारा 

(स) केन्द्रीय त्तियोजि एर्ों कीित सोंयन्त्र द्वारा 

(द) इििें से कोई िही ों 

 

उत्तर: (स) केन्द्रीय त्तियोजि एर्ों कीित सोंयन्त्र द्वारा 

प्रश्न 10. र्वश्व बैंक ने राष्ट्र ीय आय के आधार पर अर्थशास्त्र को र्कतने भागो ंमें बाूँटा हैं 

 

(अ) दो 

(ब) तीि 

(स) चार 

(द) पाूँच 

 

उत्तर: (स) चार 

अर्त लघ त्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अर्थव्यवस्र्ा या आर्र्थक प्रणाली र्कसे कहते हैं? 

 

उत्तर: त्तजस सोंस्थार्त सोंरचिा के अन्तर्वत िािर् से सम्बद्धित उपभोर्, उत्पादि, त्तर्त्तििय, त्तर्तरण एर्ों 

राजस्व सम्बिी आत्तथवक त्तक्याओों का सम्पादि होता है उसे आत्तथवक प्रणाली कहते हैं। 

प्रश्न 2. र्वश्व की प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा वाले कोई तीन देशो ंके नाम र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. इोंगै्लण्ड, 

2. आस्ट्र ेत्तलया, 

3. अिेररका। 

प्रश्न 3. र्वश्व की दो समाजवादी अर्थव्यवस्र्ाओ ंवाले देशो ंके नाम र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. चीि, 

2. क्य बा। 

प्रश्न 4. र्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा र्कसे कहते हैं? 

 

उत्तर: त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था र्ह हैं त्तजसिें प्रत्तत व्यद्धक्त आय तथा राष्ट्र ीय आय का स्तर बहुत ऊूँ चा हो। 

इसिें आत्तथवक त्तर्कास तेजी से होता है। 



प्रश्न 5. र्वकासशील अर्थव्यवस्र्ा क्या है? 

 

उत्तर: त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था र्ह है त्तजसिें प्रत्तत व्यद्धक्त आय त्तर्कत्तसत या सािान्यतः पत्तििी य रोप के 

देशोों की आय की तयलिा िें प्रत्तत व्यद्धक्त आय कि होती है। 

लघ त्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अर्थव्यवस्र्ा के प्रमुि तत्व कौन-कौन से हैं? 

 

उत्तर: अथवव्यर्स्था के प्रियख तत्व उत्पादि, उपभोर्, त्तर्त्तििय, त्तर्तरण है जो व्यद्धक्त और सि ह के जीर्ि 

त्तिर्ावह से सम्बि रखती है और त्तिरन्तर जीर्ि िें चलती रहती है। इन्ी ों से आत्तथवक त्तक्याओों का सम्पादि 

होता है। 

प्रश्न 2. अल्पर्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा की प्रमुि र्वशेषताएूँ  क्या हैं? 

 

उत्तर: अल्पत्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था की प्रियख त्तर्शेर्ताएूँ  त्तिम्नत्तलद्धखत हैं 

1. त्तर्कासशील राष्ट्र ो ों िें राष्ट्र ीय आय एर्ों प्रत्तत व्यद्धक्त आय का स्तर त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाओों की तयलिा 

िें िीचा होता है। 

 

2. अल्पत्तर्कत्तसत या त्तर्कासशील देशोों िें प्रत्तत व्यद्धक्त आय का स्तर कि होिे से जीर्ि स्तर िीचा 

होता है। 

 

3. अल्पत्तर्कत्तसत देशोों िें लर्भर् 30 से 70 प्रत्ततशत तक जिसोंख्या कृत्तर् पर त्तिभवर रहती है। कृत्तर् 

पर त्तिभवर रहिे के बार्ज द कृत्तर् त्तर्कास का स्तर िीची रहिा भी त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था की एक 

त्तर्शेर्ता है। 

 

4. अल्पत्तर्कत्तसत देशोों िें र्रीबी का एक दयष्चक् चलता आ रहा है। प्रत्तत व्यद्धक्त आय का स्तर कि 

होिे के कारण तथा आय की असिािता के कारण व्यापक र्रीबी पायी जाती है। 

प्रश्न 3. आर्र्थक प्रणाली के र्वर्भन्न स्वरूपो ंको र्लखिए। 

 

उत्तर: आत्तथवक प्रणाली के त्तर्त्तभन्न स्वरूप त्तिम्नत्तलद्धखत है : 

(i) उत्पादन के साधनो ंअर्वा स्वार्मत्व के आधार पर : 

 प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था 

 सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था 

 त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था। 

(ii) र्वकास. के स्तर के आधार पर 



 त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था 

 त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था। 

प्रश्न 4. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा क्या है? 

 

उत्तर : त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था र्ह अथवव्यर्स्था है त्तजसिें त्तिजी एर्ों सार्वजत्तिक के्षत्र का पयावप्त सह-अद्धस्तत्व 

पाया जाता है। दोिोों के कायवके्षत्र सरकार द्वारा इस प्रकार त्तियद्धन्त्रत, त्तििावररत होते हैं त्तक दोिोों त्तिलकर तीव्र 

आत्तथवक त्तर्कास तथा अत्तिकति सािात्तजक कल्याण कर सकें । 

प्रश्न 5. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा र्कसे कहते हैं? 

 

उत्तर: प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था र्ह अथवव्यर्स्था है त्तजसिें उत्पत्ति तथा त्तर्तरण के साििोों पर त्तिजी स्वात्तित्व 

एर्ों त्तियन्त्रण होता है। 

प्रश्न 6. र्वकासशील अर्थव्यवस्र्ा तर्ा र्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा में अ्तरर कीर्जए। 

 

उत्तर: 

क्र.सं र्वकासशील अर्थव्यवस्र्ा र्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा 

1 इसिें आत्तथवक त्तर्कास प्रायः िीिा होता 

है। 

इसिें आत्तथवक त्तर्कास तेजी से होता है। 

2 प्रत्ततव्यद्धक्त आय तथा राष्ट्र ीय आय का 

स्तर िीचा होता है। 

प्रत्ततव्यद्धक्त आय तथा राष्ट्र ीय आय का स्तर बहुत 

ऊूँ च होता है। 

3 तकिीकी दृत्तष्ट् से त्तपछडी होती है। तकिीकी दृत्तष्ट् से उच्च होते हैं। 

4 कृत्तर् पर त्तिभवरता होती है। उद्योर्ोों एर्ों रै्र कृत्तर् व्यर्सायोों की प्रिािता 

होती है। 

5 िािर् सोंसाििोों का प्रबिि एर्ों उपभोर् 

का अभार् पायी जाती है। 

िािर् सोंसाििोों का प्रबिि एर्ों उपभोर् कय शल 

तरीके से त्तकया जाता है। 

र्नबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा की र्वशेषताओ ंका वणथन कीर्जए। बताइए र्क यह अर्थव्यवस्र्ा र्कस 

सीमा तक प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा तर्ा समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के गुणो ंका र्मिण है? 

 

उत्तर : त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था र्ह अथवव्यर्स्था है त्तजसिें त्तिजी एर्ों सार्वजत्तिक के्षत्र का पयावप्त सह-अद्धस्तत्व 

पाया जाता है। त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था की त्तिम्नत्तलद्धखत त्तर्शेर्ताएूँ  हैं 

 र्नजी तर्ा सावथजर्नक के्षत्ो ंका सह-अखस्तत्व : 

 



 इस अथवव्यर्स्था की सबसे िहत्त्वप णव त्तर्शेर्ता यह है त्तक इसिें त्तिजी तथा सार्वजत्तिक दोिोों के्षत्रोों 

का सह-अद्धस्तत्व पाया जाता है। दोिोों के्षत्र साथ-साथ कायव करते हैं।  

 

राष्ट्र ीय िहत्त्व के उद्योर्ोों; जैसे-आिारभ त उद्योर्ोों, ययि सािग्री उद्योर्, त्तबजली उद्योर्, आत्तद 

सार्वजत्तिक के्षत्र के अन्तर्वत सोंचात्तलत होते हैं। उपभोक्ता र्स्तयओों से सम्बद्धित उद्योर्, कृत्तर् उद्योर् 

आत्तद त्तिजी के्षत्र िें सोंचात्तलत होते हैं। उिका ियख्य उदे्दश्य दोिोों िें परस्पर सहयोर् करिा होता है। 

 

 र्नजी सम्पर्त्त एवं आर्र्थक समानता : 

 

एक ओर व्यद्धक्त को त्तिजी सम्पत्ति एकत्तत्रत करिे, रखिे की स्वतन्त्रता होती है। र्ही ों द सरी ओर 

सरकार द्वारा आय एर्ों िि के त्तर्तरण की सिािता बिाये रखिे के त्तलए सरकार कठोर िीत्तत 

त्तििावण भी करती है।  

 

सरकार त्तिजी सम्पत्ति पर आयकर, सम्पत्ति कर आत्तद त्तियन्त्रण रखती है। द सरी ओर त्तििवि लोर्ोों 

के त्तलए कल्याणकारी योजिाएों ; जैसे-रृ्िार्स्था पेंशि, आिारभ त सयत्तर्िाएूँ  आत्तद प्रदाि करती है। 

 

 कीमत संयन्त्र एवं आदेशात्मक र्नयन्त्रण : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें कीित सोंयन्त्र एर्ों केन्द्रीय त्तियोजि तन्त्र दोिोों कायव करते हैं। कीित सोंयन्त्र 

द्वारा िाूँर् र् प त्ततव की शद्धक्तयोों द्वारा अथवव्यर्स्था का सोंचालि होता है। ियख्य आत्तथवक त्तिणवय जैसे 

क्या उत्पादि हो, त्तकतिी िात्रा िें हो, कैसे हो, त्तकसके त्तलए हो कीित प्रणाली द्वारा होते हैं। 

 

 व्यखिगत लाभ पे्ररणा एवं सामार्जक कल्याण दोनो ं: 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें व्यद्धक्तर्त लाभ एर्ों अत्तिकति सािात्तजक कल्याण दोिोों उदे्दश्योों के साथ 

अथवव्यर्स्था का सोंचालि होता है। उत्पादि कायव स्वत्तहत लाभ की पे्ररणा से त्तकया जाता है तथा 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था की भाूँत्तत अत्तिकति सािात्तजक कल्याण त्तियोजि तन्त्र का ियख्य उदे्दश्य 

होता है।  

 

यत्तद त्तिजी उद्योर् सािात्तजक त्तहत िें कायव िही ों करते हैं तो सरकार उन्ें राष्ट्र ीयकरण कर त्तिजी 

के्षत्र से सार्वजत्तिक के्षत्र िें हस्तान्तररत कर देती है। 

 

 र्नयखन्त्रत अर्थव्यवस्र्ा : 

 

अथवव्यर्स्था िें आय के सिाि त्तर्तरण को बिाये रखिे के त्तलए प्रर्त्ततशील करारोपण, सािात्तजक 

सयरक्षा कायों पर व्यय, एकात्तिकारी प्ररृ्त्तियोों पर त्तियन्त्रण आत्तद िीत्ततयोों को अपिाया जाता है। 

 आर्र्थक र्नयोजन : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें आत्तथवक त्तियोजि के िाध्यि से अथवव्यर्स्था िें आत्तथवक सािात्तजक लक्ष्ोों की 



प्राद्धप्त की जाती है। त्तियोजि के अभार् िें त्तकसी भी अथवव्यर्स्था को त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िही ों कहा 

जा सकता। चाहे उसिें राज्य का हस्तके्षप एर्ों त्तियन्त्रण भले ही हो। 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें प ूँजीर्ादी एर्ों सिाजर्ादी दोिोों अथवव्यर्स्थाओों के र्यण पाये जाते हैं। ये र्यण 

त्तिम्नत्तलद्धखत हैं 

 पयाथप्त स्वतन्त्रता : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें व्यद्धक्त को आत्तथवक के्षत्र िें पयावप्त स्वतन्त्रता होती है। व्यद्धक्त अपिी आय 

को स्वतन्त्र रूप से व्यय कर सकता है। अपिी योग्यता के अियसार तथा रुत्तच के अियसार व्यर्साय 

को चयि सकता है। त्तिजी लाभ प्राप्त करिे तथा रै्यद्धक्तक सम्पत्ति रखिे की त्तित्तित सीिा तक 

स्वतन्त्रता होती है। 

 

 आर्र्थक र्वषमता में कमी : 

 

आत्तथवक त्तर्र्िता अथवशास्त्र के त्तलए एक अत्तभशाप है। त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें सरकार आत्तथवक 

त्तर्र्िता को कि करिे के त्तलए प्रर्त्ततशील करारोपण अपिाती है। एकात्तिकारी प्ररृ्त्तियोों पर रोक 

लर्ािे के प्रयास करती है तात्तक अथवशास्त्र िें आत्तथवक सिािता स्थात्तपत हो। 

 

 साधनो ंका कुशल बूँटवारा : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें त्तिजी एर्ों सार्वजत्तिक दोिोों के्षत्र साथ-साथ कायव करते हैं। तथा यह प्रयत्न 

करते हैं त्तक साििोों का कय शलति प्रयोर् हो। त्तिजी के्षत्र त्तिजी लाभ पे्ररणा से साििोों का कय शलति 

उपयोर् करिे का प्रयास करता है। सािात्तजक के्षत्र अत्तिकति सािात्तजक कल्याण के उदे्दश्योों से 

साििोों का उपयोर् करता है अथावत् त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था त्तिजी लाभ तथा सािात्तजक लाभ के बीच 

सम्बि स्थात्तपत करती है। 

 

 आर्र्थक समानता : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें आत्तथवक सिािता के उदे्दश्योों के त्तबिा आत्तथवक स्वतन्त्रता को त्यार् त्तकये हुए 

प्राप्त करिे का प्रयास त्तकया जाता है। त्तिजी के्षत्र की बढ़ती हुई सम्पन्नता को त्तियद्धन्त्रत कर उसके 

स्थाि पर सािात्तजक सयरक्षा तथा आत्तथवक सिािता स्थात्तपत करिे का प्रयास त्तकया जाता है। 

 

 शोषण से बचाव : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था सिाज के त्तििवि एर्ों िध्यि र्र्व को एकात्तिकारी प्ररृ्त्तियोों से ियक्त करिे का 

प्रयास करती है। सरकार त्तिजी श्रत्तिकोों एर्ों त्तकसािोों के त्तलए कल्याणकारी योजिाएूँ  बिाती है, 

काि ि बिाती है तथा सहकाररता का त्तर्कास करती है। 

 



 र्नयोर्जत, तीव्र आर्र्थक र्वकास : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें कीित सोंयन्त्र कायव अर्श्य करता है परन्तय उसे प णव स्वतन्त्रता िही ों दी 

जाती। देश िें उपलब्ध साििोों का पयावप्त सरे्क्षण कर उिके उपयोर् की योजिा बिाकर आत्तथवक 

त्तर्कास िें उिकी सहभात्तर्ता त्तित्तित की जाती है। सार्वजत्तिक के्षत्र द्वारा िहत्त्वप णव भ त्तिका त्तिभािे 

से देश का सन्तयत्तलत आत्तथवक त्तर्कास होता है एर्ों प ूँजी त्तििावण िें र्त्तत त्तिलती है। 

प्रश्न 2. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा र्कसे कहते हैं? 

 

उत्तर : प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें अिेक दोर् होिे के कारण एक िर्ीि अथवव्यर्स्था का जन्म हुआ जो 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था के िाि से जािी जाती है।  

 

सोंसार के अिेक देश; जैसे—क्य बा, चीि, त्तर्यतिाि आत्तद की अथवव्यर्स्थाएूँ  सिाजर्ादी अथवव्यर्स्थाएूँ  

कहलाती हैं। इस अथवव्यर्स्था िें सरकार द्वारा सािात्तजक कल्याण के त्तलए ियख्य आत्तथवक त्तक्याओों का 

त्तियन्त्रण तथा सोंचालि त्तकया जाता है। सिाजर्ाद को त्तर्त्तभन्न अथवशाद्धस्त्रयोों िे अपिे ढोंर् से पररभात्तर्त 

त्तकया। 

अर्थ : 

 

सिाजर्ाद आत्तथवक प्रणाली को र्ह रूप है त्तजसिें उत्पत्ति एर्ों त्तर्तरण के प्रियख साििोों पर सिस्त सिाज 

(सरकार) का स्वात्तित्व एर्ों त्तियन्त्रण होता है तथा सहकाररता के आिार पर इि साििोों को प्रयोर् 

अत्तिकति सािात्तजक लाभोों के त्तलए त्तकया जाता है। 

पररभाषा : 

 

प्रो. लेफ्टत्तर्च के शब्ोों िें सिाजर्ाद िें सरकार की भ त्तिका केन्द्रीय या ियख्य होती है। र्ह उत्पादि के 

साििोों का स्वात्तित्व करती है और आत्तथवक त्तक्याओों का त्तिदेशि करती है।” 

सिाजर्ाद के बारे िें जोड िे त्तलखा है त्तक सिाजर्ाद एक ऐसी टोपी है त्तजसका स्वरूप प्रते्यक व्यद्धक्त के 

पहििे के कारण त्तबर्ड र्या है अथावत् सिाजर्ाद का स्वभार् बहुपक्षीय है।  

 

सिाजर्ाद िें सरकारी हस्तके्षप सर्ोपरर होता है। राज्य ही अथवव्यर्स्था का प्रभार्ी रूप से त्तियन्त्रण करता 

है तथा सोंचालि करता है।” 

प्रश्न 3. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा की र्वशेषताओ ंका वणथन कीर्जए। इसके प्रमुि गुण व दोष कौन-

कौन से हैं? 

 

उत्तर : प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था र्ह प्रणाली है त्तजसिें त्तिजी सम्पत्ति हो तथा आत्तथवक त्तिणवय त्तिजी रूप से 

त्तलये जाते हैं। प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था की त्तर्शेर्ताएूँ  : 



 र्नजी सम्पर्त्त रिने का अर्धकार : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें प्रते्यक व्यद्धक्त को त्तिजी सम्पत्ति रखिे का तथा उसको अपिी इच्छाियसार 

प्रयोर् करिे का प णव अत्तिकार प्राप्त होता है। त्तिजी सम्पत्ति िृत्यय के पिात् अपिे 

उिरात्तिकाररयोों को भी दी जा सकती है। 

 

 आर्र्थक स्वतन्त्रता : 

 

प ूँजीर्ाद िें प्रते्यक व्यद्धक्त को इच्छाियसार अपिी सम्पत्ति का प्रयोर् करिे और उद्योर्ोों का चयि 

करिे की स्वतन्त्रता होती है। 

 

 उपभोिाओ ंमें सावथभौर्मकता : 

 

इस अथवव्यर्स्था िें उपभोक्ता की सार्वभौत्तिकता का त्तर्शेर् स्थाि होता है। उपभोक्ता को अपिी 

रुत्तच एर्ों अत्तििाि के अियसार उपभोर् करिे की स्वतन्त्रता होती है। 

 

 र्नजी लाभ का उदे्दश्य : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें त्तिजी लाभ प्राप्त करिा ही प्रियख उदे्दश्य होता है। कोई भी कायव त्तबिा 

त्तिजी लाभ की पे्ररणा के िही ों त्तकया जाता है। 

 

 प्रर्तस्पधाथ : 

 

प ोंजीर्ाद िें र्स्तय-बाजारोों एर्ों सािि बाजारोों िें के्ताओों एर्ों त्तर्के्ताओों िें प्रत्ततस्पिाव पायी जाती है। 

 

 म ल्य तन्त्र : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें सभी आत्तथवक त्तक्याओों का सोंचालि, सिन्वय एर्ों त्तियन्त्रण त्तकसी केन्द्रीय 

सिा द्वारा ि होकर ि ल्य सोंयन्त्र द्वारा होता है। 

प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के गुण : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था के र्यण त्तिम्नत्तलद्धखत हैं : 

 कुशल उत्पादन : 

 

त्तिजी लाभ की पे्ररणा बाजार िें प णव प्रत्ततस्पिाव होिे के कारण हर उद्यिी द सरे उद्यिी के ियकाबले 

अच्छी र् त्तटकाऊ र्स्तय का उत्पादि करिे का प्रयास करता है तथा इस हेतय ियी-ियी तकिीकोों 

का प्रयोर् करता है। 



 लोचशीलता : 

 

इस अथवव्यर्स्था का यह एक िहत्त्वप णव र्यण है त्तक यह लोचशील है। सिय के अियसार अपिे आप 

को हर ढाूँचे िें ढालिे की शद्धक्त इसिें होती है। 

 

 व्यखि का र्वकास प्रते्यक व्यखि : 

 

इस प्रत्ततयोत्तर्ता िें अपिी योग्यता बढ़ािे का प्रयास करता है क्योोंत्तक सफलता शे्रष्ठति व्यद्धक्त को 

त्तिलती है। 

 

 जीवन स्तर में वृखद्ध : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें र्स्तयओों और पदाथों िें त्तर्भात्तजत होिे के कारण उत्पादक बडे पैिािे पर 

उत्पादि करिे लर्ता है त्तजससे उसकी उत्पादि लार्त कि हो जाती है तथा र्ह कि कीित पर 

बाजार िें बेचता है। त्तजससे र्रीब जिता के जीर्ि स्तर िें रृ्द्धि होती है। 

 

 स्वचार्लत : 

 

अथवव्यर्स्था के सोंचालि िें ि ल्य सोंयन्त्र की िहत्त्वप णव भ त्तिका होती है। सरकार द्वारा त्तकसी भी 

प्रकार का हस्तके्षप अथवव्यर्स्था िें िही ों होता है। 

 

 प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें उपलब्ध साििोों का सर्ोिि प्रयोर् होता है। 

 

 प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें उत्पादकोों िें आपसी प्रत्ततस्पिाव रहती है। अत: रे् ियी-ियी तकिीकोों का 

प्रयोर् करते हैं। 

प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के दोष : 

 

इसके ियख्य दोर् त्तिम्नत्तलद्धखत हैं 

 आय और धन का असमान र्वतरण : 

 

इस अथवव्यर्स्था िें आय एर्ों िि के त्तर्तरण िें असिािता पायी जाती है। यह असिािता त्तिजी 

सम्पत्ति, स्वतन्त्र प्रत्ततयोत्तर्ता, अत्यत्तिक लाभ किािे की इच्छा आत्तद के कारण उत्पन्न होती है। ििी  

र्र्व अत्तिक ििर्ाि हो जाता है तथा त्तििवि अत्तिक त्तििवि। 

 

 वगथ संघषथ : 

 

आय एर्ों िि की असिािता के कारण इस अथवव्यर्स्था िें सिाज दो र्र्ों िें बूँट जाता है-ए. अिीर 

र्र्व द सरा र्रीब र्र्व। अिीर र्र्व आरािदायक जीर्ि व्यतीत करता है जबत्तक त्तिर्िि र्र्व को 



अपिे त्तलए दो सिय को भोजि जयटािे िें भी ियद्धिलें उठािी पडती हैं, यह द्धस्थत्तत आरे् चलकर 

र्र्व सोंघर्व को जन्म देती है। 

 

 व्यापार चक्र एवं आर्र्थक अखस्र्रता : 

 

स्वचात्तलत होिे के कारण इस अथवव्यर्स्था िें त्तिरन्तर उतार-चढ़ार् आते रहते हैं। कभी 

अथवव्यर्स्था िें व्यापाररक तेजी तथा कभी िोंन्दी की द्धस्थत्तत आ जाती है। तेजी की द्धस्थत्तत िें उत्पादि 

एर्ों कीित स्तर तेजी से बढ़ता है तथा िन्दी की अर्स्था िें उत्पादि तथा कीित स्तर बहुत कि हो 

जाता है। 

 

 बेरोजगारी, सामार्जक असुरक्षा : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें व्यापार चक्ोों के कारण िें बेरोजर्ारी की द्धस्थत्तत उत्पन्न हो जाती है। 

श्रत्तिकोों के पास काि िही ों होता तथा रे् ििी र्र्व पर आत्तश्रत हो जाते हैं। िि का असिाि त्तर्तरण 

होिे से उिके पास आय का स्तर कि होता है और उिके जीर्ि िें सदैर् असयरक्षा बिी रहती है। 

 

 शोषण : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यव्यर्स्था िें श्रत्तिकोों का शोर्ण सर्ावत्तिक होता है। उिकी सीिान्त उत्पादकता के 

अियसार उन्ें इस व्यर्स्था िें िजद री िही ों त्तिलती। केर्ल जीर्ि त्तिर्ावह स्तर की िजद री ही उन्ें 

प्राप्त होती है। 

प्रश्न 4. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा के गुण-दोषो ंका वणथन कीर्जए। भारतीय अर्थव्यवस्र्ा को र्मर्ित 

अर्थव्यवस्र्ा क्यो ंकहा जाता है? 

 

उत्तर : त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था के र्यण-त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें अग्रत्तलद्धखत र्यण पाये जाते हैं : 

 पयाथप्त स्वतंत्ता : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें व्यद्धक्त को आत्तथवक के्षत्र िें पयावप्त स्वतन्त्रता होती है। व्यद्धक्त अपिी आय 

को स्वतोंत्र रूप से व्यय कर सकता है। अपिी योग्यता के अियसार तथा रुत्तच के अियसार व्यर्साय 

को चयि सकता है। त्तिजी लाभ प्राप्त करिे तथा रै्यद्धक्तक सम्पत्ति रखिे की त्तित्तित सीिा तक 

स्वतन्त्रता होती है। 

 

 आर्र्थक र्वषमता में कमी : 

 

आत्तथवक त्तर्र्िता अथवव्यर्स्था के त्तलए एक अत्तभशाप है। त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें सरकार आत्तथवक 

त्तर्र्िता को कि करिे के त्तलए प्रर्त्ततशील करारोपण अपिाती है। एकात्तिकारी प्ररृ्त्तियोों पर रोक 

लर्ािे के प्रयास करती है तात्तक अथवशास्त्र िें सिािता स्थात्तपत हो। 



 साधनो ंका कुशल बूँटवारा : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें त्तिजी एर्ों सार्वजत्तिक दोिोों के्षत्र साथ-साथ कायव करते हैं। तथा यह प्रयत्न 

करते हैं त्तक साििोों का कय शलति उपयोर् हो। त्तिजी के्षत्र त्तिजी लाभ पे्ररणा से साििोों का 

कय शलति उपयोर् करिे का प्रयास करता है। सािात्तजक के्षत्र अत्तिकति सािात्तजक कल्याण के 

उदे्दश्य से साििोों का उपयोर् करता है। 

 

 आर्र्थक समानता : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें आत्तथवक सिािता के उदे्दश्य को त्तबिा आत्तथवक स्वतन्त्रता का त्यार् त्तकये हुए 

प्राप्त करिे का प्रयास त्तकया जाता है। त्तिजी के्षत्र की बढ़ती हुई सम्पन्नता को त्तियद्धन्त्रत कर उसके 

स्थाि पर सािात्तजक सयरक्षा तथा आत्तथवक सिािता स्थात्तपत करिे का प्रयास त्तकया जाता है। 

 

 शोषण से बचाव : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था सिाज के त्तििवि एर्ों िध्यि र्र्व को एकात्तिकारी प्ररृ्त्तियोों द्वारा त्तकये जािे र्ाले 

शोर्ण से ियक्त करािे का प्रयास करती है। श्रत्तिकोों एर्ों त्तकसािोों के त्तलए कल्याणात्मक योजिाएों  

बिाती है। काि ि बिाती है तथा सहकाररता का त्तर्कास करती है। 

 

 र्नयोर्जत तीव्र आर्र्थक र्वकास : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें कीित सोंयन्त्र अर्श्य कायव करता है। परन्तय उसे प णव स्वतन्त्रता िही ों दी 

जाती है। देश िें उपलब्ध साििोों का पयावप्त सरे्क्षण कर उिके उपयोर् की योजिा बिाकर 

आत्तथवक त्तर्कास िें उिकी सहभात्तर्ता त्तित्तित की जाती है। सार्वजत्तिक के्षत्र द्वारी िहत्त्वप णव 

भ त्तिका त्तिभािे से देश का सन्तयत्तलत आत्तथवक त्तर्कास होता है एर्ों प ूँजी त्तििावण को र्त्तत त्तिलती है। 

र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा के दोष : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें त्तिम्नत्तलद्धखत दोर् होते हैं : 

 कुशल र्क्रयावयन कर्ठन : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था एर्ों सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था दोिोों से त्तिलकर बिी होती 

है जो एक-द सरे के त्तर्परीत त्तर्चारिाराएूँ  हैं। अतएर् इिके कय शल त्तक्यान्वयि िें कत्तठिाई आती 

है। इस अथवव्यर्स्था िें ि तो आत्तथवक त्तियोजि सफलताप र्वक कार्य कर पाता है और ि ही ि ल्य 

तन्त्र ठीक से कायव करता है। 

 

 अखस्र्र अर्थव्यवस्र्ा : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें अद्धस्थरता त्तर्द्यिाि रहती है। या तो त्तिजी के्षत्र सार्वजत्तिक के्षत्र को. 



िहत्त्वहीि बिा देता है और अथवव्यर्स्था प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें पररर्त्ततवत हो जाती है। या त्तफर 

सार्वजत्तिक के्षत्र इतिा शद्धक्तशाली बि जाता है त्तक र्ह त्तिजी के्षत्र को सिाप्त कर देता है। 

 

 अकुशल र्नयोजन : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें अथवव्यर्स्था का एक बहुत बडा भार् ऐसा रह जाता है त्तजस पर परकार का 

त्तियन्त्रण िही ों होता और यह के्षत्र अपिे स्वाथव हेतय कायव करता है तथा योजिाओों की सफलता िें 

बहुत बडी बािा बि जाता है। सार्वजत्तिक के्षत्र अपिा लक्ष् प णव िही ों कर पाता। 

 

 भ्रष्ट्ाचार : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें भ्रष्ट्ाचार बडी िात्रा िें पाया जाता है। राजिैत्ततक दल अपिे स्वाथव हेतय 

सार्वजत्तिक के्षत्र का अियत्तचत प्रयोर् करते हैं तथा त्तिजी के्षत्र अपिे त्तिजी त्तहत हेतय सरकारी त्तियन्त्रण 

से बचिे के त्तलए त्तिरन्तर काि िोों को तोडिे के त्तलए भ्रष्ट्ाचार का रास्ता अपिाते हैं त्तजससे आत्तथवक 

त्तर्कास िें बािा आती है। 

 

 काला-धन : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें एक दोर् यह भी है त्तक यह अथवव्यर्स्था िें काले िि को प्रोत्साहि देती है। 

प्रजातन्त्र होिे के कारण ऐसे काि िोों का त्तििावण यहाूँ सम्भर् हो जाता है जो अथवव्यर्स्था िें आय 

की असिािता को जन्म देता है। अथवव्यर्स्था िें एक ओर अत्तिक करारोपण होता हैं द सरी ओर 

करोों की चोरी होती है त्तजससे अथवव्यर्स्था िें काला िि बढ़िे लर्ता है। 

 

 लोकतन्त्र को भय : 

 

आत्तथवक लोकतन्त्र को आत्तथवक त्तियोजि और सरकार की िीत्ततयाूँ िीरे-िीरे सिाप्त कर सकती हैं। 

अथवव्यर्स्था िें सदैर् तािाशाही पिपिे का डर बिा रहता है। र्ास्तर् िें यह भय िात्र ही है। 

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा-एक र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा : 

 

भारत िें त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था का स त्रपात 1948 की औद्योत्तर्क िीत्तत तथा प्रथि पोंचर्र्ीय योजिा के बाद 

बिाई र्ई 1956, 1977, 1991 की औद्योत्तर्क िीत्ततयोों से िािा जा सकता है त्तजसिें उद्योर्ोों का शे्रणीर्ार 

त्तर्भाजि हुआ।  

 

भारत की प्रथि पोंचर्र्ीय योजिा िें भी सार्वजत्तिक एर्ों त्तिजी के्षत्र के त्तर्कास कायवक्िोों एर्ों लक्ष्ोों को 

पृथक्-पृथक् त्तििावररत त्तकया र्या। 1954 िें सिाजर्ादी सिाज की स्थापिा के लक्ष् से पे्रररत होकर 

योजिाबि आत्तथवक त्तर्कास िें सार्वजत्तिक के्षत्र की िहत्त्वप णव भ त्तिका को स्वीकार त्तकया र्या और तीव्र 

औद्योर्ीकरण हुआ। 



भारत िें लर्भर् 60 र्र्ों के योजिाबि त्तर्कास िीत्ततयोों से देश िें तीव्र आत्तथवक त्तर्कास, बेकारी त्तिर्ारण, 

आत्तथवक सिा के केन्द्रीयकरण पर रोक, कृत्तर् त्तर्कास, सािात्तजक कल्याण आत्तद िें प्रर्त्तत देखिे को त्तिलती 

है। प्रो. के. एि. राज िे त्तलखा है। यद्यत्तप भारतीय अथवव्यर्स्था त्तित्तश्रत बिी हुई है परन्तय त्तिश्रण के तत्व इसे 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था के सिाि बिाये हुए है ि त्तक सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था के सिाि। 

प्रश्न 5. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के गुण-दोषो ंका वणथन कीर्जए। 

 

उत्तर: सिाजर्ाद आत्तथवक प्रणाली का र्ह रूप है त्तजसिें उत्पत्ति एर्ों त्तर्तरण के प्रियख साििोों पर सरकार 

(सिस्त सिाज) का स्वात्तित्व एर्ों त्तियन्त्रण होता है तथा सहकाररता के आिार पर इि साििोों का प्रयोर् 

अत्तिकति सािात्तजक लाभ के त्तलए त्तकया जाता है। 

समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के गुण : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था के ियख्य र्यण त्तिम्नत्तलद्धखत हैं : 

 आर्र्थक साधनो ंका िेष्ठतम उपयोग : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें सिस्त प्राकृत्ततक एर्ों िािर्ीय सोंसाििोों का उपयोर् केन्द्रीय त्तियोजि 

द्वारा त्तकया जाता है। सिाजर्ाद िें केन्द्रीय त्तियोजि का उदे्दश्य अत्तिकति सािात्तजक कल्याण 

तथा. सयरक्षा होता है। 

 

 व्यापार चक्रो ंसे मुखि : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था त्तियोत्तजत अथवव्यर्स्था है अतएर् ियक्त बाजार अथवव्यर्स्था की तयलिा िें 

यहाूँ अथवव्यर्स्था िें उतार-चढ़ार् कि आते हैं। सरकार सािात्तजक सयरक्षा एर्ों अत्तिकति कल्याण 

के उदे्दश्य को ध्याि िें रखते हुए एक त्तियोत्तजत तरीके से साििोों का उपयोर् करती है। अतएर् 

तेजी, िन्दी आिे की सम्भार्िा कि रहती है। 

 

 तेजी से आर्र्थक र्वकास : 

 

इस अथवव्यर्स्था का ियख्य त्तिणावयक योजिा प्रात्तिकरण होता है जो अथवव्यर्स्था के सोंसाििोों को 

कय शलता के साथ सिद्धन्वत करता है त्तजसके कारण अथवव्यर्स्था के त्तर्कास की र्त्तत तेजी से बढ़ती 

जाती है। 

 

 म लभ त समस्याओ ंका बेहतर हल : 

 

इस अथवव्यर्स्था िें क्या उत्पादि हो, त्तकतिी िात्रा िें हो आत्तद सिस्याओों का हल केन्द्रीय त्तियोजि 

द्वारा त्तकया जाता है। यहाूँ पर सरकार को यह प णव स्वतन्त्रता है त्तक र्ह सिाज के त्तहत को ध्याि 

रखते हुए, साििोों का कय शलति प्रयोर् कर, आर्श्यक पदाथों तथा सेर्ाओों का उत्पादि र्ास्तत्तर्क 

आर्श्यकताियसार करे।। 



 संतुर्लत र्वकास : 

 

इस अथवव्यर्स्था िें त्तियोजि प्रात्तिकरण का उदे्दश्य आत्तथवक त्तर्कास करिा तो होता ही है। परन्तय 

साथ ही साथ प्रात्तिकरण का यह भी प्रयास होता है त्तक राज्य का आत्तथवक त्तर्कास सोंतयत्तलत हो। 

 

 वगथ संघषथ, शोषण नही ं: 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था का ि ल आिार सिािता है। यहाूँ पर प ूँजीपत्तत एर्ों त्तििवि र्र्व अलर्-

अलर् िही ों होता। आत्तथवक त्तर्कास िें केर्ल एक ही र्र्व की सहभात्तर्ता िही ों होती है। सभी र्र्ों 

की सिाि सहभात्तर्ता होती है। 

 

 आर्र्थक समानता : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें आय एर्ों िि की असिािता िही ों होती क्योोंत्तक आय के त्तर्तरण का 

त्तिणवय यहाूँ केन्द्रीय सोंर्ठि के द्वारा त्तलया जाता है। ििी र्र्व पर कर की िात्रा अत्तिक होती है 

जबत्तक अल्प आय र्र्व की उन्नत्तत के त्तलए त्ति:शयल्क सेर्ाएूँ  उपलब्ध रहती हैं। 

समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के दोष : 

 

अिेक अथवशास्त्री; जैसे-रॉत्तबन्स, त्तडत्तकन्स, जॉजवहॉि, िोररस डॉर् आत्तद इस अथवव्यर्स्था की कडी 

आलोचिा करते हैं 

 उत्पादन के साधनो ंका दोषप णथ र्वतरण : 

 

प्रो. हॉयक िे त्तलखा है “सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें साििोों का त्तर्तरण ि ल्य तन्त्र के अभार् िें 

िििािे ढोंर् से होता है।  

 

इिका ि ल आिार यह है त्तक ि ल्य तन्त्र उत्पादि के साििोों का त्तर्तरण स्वतः ही िहत्त्वप णव 

उपयोर्ोों िें कर देता है। सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें स्वतन्त्र बाजार व्यर्स्था ि होिे से ि ल्य तन्त्र 

प्रणाली के अभार् िें साििोों का त्तर्तरण त्तर्रे्कप णव ढोंर् से िही ों हो सकता है। 

 

 उपभोिा की सावथभौर्मकता को अ्तर : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें उपभोक्ता िाूँर् पक्ष िें िहत्त्वप णव भ त्तिका त्तिभाते हैं परन्तय सिाजर्ाद िें 

उपभोक्ता को प्रभयत्व प्रायः सिाप्त हो जाता है। क्या उत्पादि हो? त्तकतिी िात्रा िें हो? का त्तिणवय 

यहाूँ पर केन्द्रीय त्तियोजि द्वारा तय त्तकया जाता है।  

 

केन्द्रीय त्तियोजि उपभोक्ताओों की आर्श्यकताओों को ध्याि िें रखते हुए। त्तिणवय लेता है। जो 

उत्पादि त्तिणवय केन्द्रीय त्तियोजि द्वारा तय त्तकया जाता है र्ह सभी र्र्व को स्वीकार करिा होता है। 

 



 व्यखिगत पे्ररणा का अभाव : 

 

व्यद्धक्तर्त लाभ तथा त्तिजी सम्पत्ति रखिे का अत्तिकार दोिोों ऐसे तत्व हैं जो िियष्य को अत्तिक कायव 

करिे की पे्ररणा देते हैं। सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें इि दोिोों तत्वोों का अभार् पाया जाता है। 

 

 उत्पादकता, कुशलता का अभाव : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें उत्पादक का उदे्दश्य अत्तिकति लाभ प्राप्त करिा होता है अतएर् र्ह 

न्य िति लार्त पर अत्तिकति उत्पादि कय शलता से करिे का प्रयास करता है। परन्तय सिाजर्ादी 

अथवव्यर्स्था िें ि तो साििोों का त्तर्रे्कप णव त्तर्तरण होता है और ि ही व्यद्धक्तर्त लाभ की पे्ररणा 

होती है। 

 

 नौकरशाही : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें एक िहत्त्वप णव दोर् िौकरशाही का होिा है। इस अथवव्यर्स्था िें 

केन्द्रीय सोंर्ठि त्तिणवय करिे र्ाला सबसे िहत्त्वप णव तन्त्र होता है। इसके त्तिणवय लार्  करिे हेतय 

किवचारी लर्ाये जाते हैं त्तजिका कोई त्तिजी त्तहत िही ों होता है। 

 

 सत्ता का केन्द्रीयकरण : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था के बारे िें कय छ त्तर्द्वाि यह भी ित रखते हैं त्तक यहाूँ पर अत्यत्तिक 

केन्द्रीयकरण तथा त्तियोजि प्रणाली होिे के कारण िािर् शद्धक्त का दयरुपयोर् होता है। जो िािर् 

शद्धक्त सीिे-सीिे उत्पादि कायों के त्तलए लर्ायी जा सकती थी। उस िािर् शद्धक्त को योजिा 

बिािे, र्णिा करिे, त्तक्यान्वयि की देखभाल करिे िें लर्ाया जाता है। 

अन्य िहत्त्वप णव प्रश्नोिर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अर्थव्यवस्र्ा की अर्नवायथ प्रर्क्रयाएूँ  हैं 

 

(अ) उत्पादि 

(ब) उपभोर् 

(स) त्तर्त्तियोर् 

(द) ये सभी 

 

उत्तर: (द) ये सभी 

प्रश्न 2. प ूँजी की मात्ा में गत वषथ की तुलना में वतथमान वषथ में होने वाली र्वशुद्ध वृखद्ध को कहते हैं 

 



(अ) उपभोर् 

(ब) त्तर्त्तियोर् 

(स) उत्पादि 

(द) इििें से कोई िही ों 

 

उत्तर: (ब) त्तर्त्तियोर् 

प्रश्न 3. र्वकास के स्तर पर अर्थव्यवस्र्ा को र्कतने भागो में बाूँटा है? 

 

(अ) दो। 

(ब) चार 

(स) तीि 

(द) पाूँच 

 

उत्तर: (अ) दो। 

प्रश्न 4. प ूँजीवादी प्रणाली का जन्म र्कस शताब्दी में हुआ– 

 

(अ) 19र्ी ों 

(ब) 18र्ी ों 

(स) 15र्ी ों 

(द) 16र्ी ों 

 

उत्तर: (ब) 18र्ी ों 

प्रश्न 5. इंगै्लण्ड की अर्थव्यवस्र्ा है 

 

(अ) सिाजर्ादी 

(ब) त्तित्तश्रत 

(स) प ूँजीर्ादी 

(द) ये सभी 

 

उत्तर: (स) प ूँजीर्ादी 

प्रश्न 6. र्नजी लाभ उदे्दश्य होता है 

 

(अ) सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें 

(ब) त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें 

(स) प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें 

(द) इििें से कोई िही ों  



उत्तर: (स) प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें 

प्रश्न 7. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के गुण हैं 

 

(अ) कय शल उत्पादि 

(ब) लोचशीलता, 

(स) व्यद्धक्त का त्तर्कास 

(द) सभी 

 

उत्तर: (द) सभी 

प्रश्न 8. शोषण र्कस अर्थव्यवस्र्ा का दोष है? 

 

(अ) प ूँजीर्ादी 

(ब) सिाजर्ादी 

(स) त्तित्तश्रत 

(द) इििें से कोई िही ों 

 

उत्तर: (अ) प ूँजीर्ादी 

प्रश्न 9. सरकारी स्वार्मत्व र्कस अर्थव्यवस्र्ा में होता है? 

 

(अ) सिाजर्ादी 

(ब) त्तित्तश्रत 

(स) प ूँजीर्ादी 

(द) इििें से कोई िही ों उिरिाला 

 

उत्तर: (अ) सिाजर्ादी 

अर्त लघ त्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अर्थव्यवस्र्ा की र्कतनी प्रर्क्रयाएूँ  हैं? 

 

उत्तर: अथवव्यर्स्था की तीि अत्तिर्ायव प्रत्तक्याएूँ  हैं। 

प्रश्न 2. अर्थव्यवस्र्ा की तीन प्रर्क्रयाएूँ  कौन-कौन सी हैं? 

 

उत्तर: उत्पादि, उपभोर्, त्तर्त्तियोर्। 



प्रश्न 3. उत्पादन क्या है? 

 

उत्तर: उत्पादि के अन्तर्वत र्स्तयओों एर्ों सेर्ाओों के त्तििावण या उत्पादि का सिारे्श होता है। 

प्रश्न 4. उत्पादन र्कस पर र्नभथर करता है? 

 

उत्तर: उत्पादि आर्श्यकता, कय शलता, उत्पादि की तकिीक र् आत्तथवक साििोों की िात्रा पर त्तिभवर करता 

है। 

प्रश्न 5. र्वर्नयोग से क्या आशय है? 

 

उत्तर: प ूँजी की िात्रा (स्ट्ॉक) िें र्त र्र्व की तयलिा िें र्तविाि र्र्व िें होिे र्ाली त्तर्शयि रृ्द्धि को त्तर्त्तियोर् 

कहते 

प्रश्न 6. आर्र्थक प्रणाली के अ्तरगथत क्या-क्या सखिर्लत र्कया जाता है? 

 

उत्तर: आत्तथवक प्रणाली के अन्तर्वत उि तौर तरीकोों, त्तियिोों तथा सोंस्थाओों को शात्तिल त्तकया जाता है 

त्तजिके द्वारा अथवव्यर्स्था का सोंचालि होता है। 

प्रश्न 7. र्वर्नमय प्रर्क्रया की व्यवस्र्ा क्यो ंकरनी पड़ती है? 

 

उत्तर: अथवव्यर्स्था िें उपभोक्ता को चयिार् की स्वतन्त्रता देिी होती है, इसके त्तलए त्तर्त्तििय प्रत्तक्या की 

व्यर्स्था करिी पडती है। 

प्रश्न 8. अर्थव्यवस्र्ा को र्कतने आधारो ंपर वगीकृत र्कया है? 

 

उत्तर: दो आिारोों पर। 

प्रश्न 9. अर्थव्यवस्र्ा के वगीकरण के दो आधार कौन से हैं? 

 

उत्तर: 

1. स्वात्तित्व के आिार पर, 

2. त्तर्कास के स्तर के आिार पर। 

प्रश्न 10. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा का जन्म कब हुआ? 

 

उत्तर: 18र्ी ों शताब्ी के उपरान्त। 



प्रश्न 11. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा का जन्म कहाूँ से हुआ? 

 

उत्तर: इोंगै्लण्ड तथा य रोप से। 

प्रश्न 12. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा की पररभाषा दीर्जए। 

 

उत्तर: प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था र्ह अथवव्यर्स्था है। त्तजसिें उत्पत्ति एर्ों त्तर्तरण के साििोों पर त्तिजी स्वात्तित्व 

एर्ों त्तियन्त्रण होता है। 

प्रश्न 13. वह अर्थव्यवस्र्ा र्जसमें उत्पर्त्त एवं र्वतरण के साधनो ंपर र्नजी स्वार्मत्व एवं र्नयन्त्रण 

होता है, कहलाती है। 

 

उत्तर: प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था। 

प्रश्न 14. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के दो गुण र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. कय शल उत्पादि 

2. लोचशीलता। 

प्रश्न 15. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के दो दोष र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. आय और िि का असिाि त्तर्तरण, 

2. र्र्व सोंघर्व। 

प्रश्न 16. उपभोिाओ ंकी सावथभौर्मकता र्कस अर्थव्यवस्र्ा की र्वशेषता है? 

 

उत्तर: प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था की। 

प्रश्न 17. बेरोजगारी, सामार्जक असुरक्षा र्कस अर्थव्यवस्र्ा का दोष है? 

 

उत्तर: प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था का।। 

प्रश्न 18. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा से क्या आशय 

 

उत्तर: र्ह अथवव्यर्स्था त्तजसिें उत्पत्ति के साििोों पर सरकार का त्तियन्त्रण या स्वात्तित्व होता है, उसे 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था कहते हैं। 



प्रश्न 19. केन्द्रीय र्नयोजन र्कस अर्थव्यवस्र्ा की र्वशेषता है? 

 

उत्तर: सिाजर्ाद अथवव्यर्स्था की। 

प्रश्न 20. संतुर्लत र्वकास र्कस अर्थव्यवस्र्ा का गुण है? 

 

उत्तर: सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था का। 

प्रश्न 21. उपभोिाओ ंकी सावथभौर्मकता का अ्तर र्कस अर्थव्यवस्र्ा का दोष है? 

 

उत्तर: सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था का।। 

प्रश्न 22. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा से क्या आशय है? 

 

उत्तर: ऐसी अथवव्यर्स्था त्तजसिें त्तिजी तथा सार्वजत्तिक के्षत्र एक साथ कायव करते हैं। 

प्रश्न 23. व्यखिगत लाभ पे्ररणा एवं सामार्जक कल्याण दोनो ंएक सार् र्कस अर्थव्यवस्र्ा में सम्भव 

है? 

 

उत्तर: त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें। 

प्रश्न 24. साधनो ंका कुशल बूँटवारा र्कस अर्थव्यवस्र्ा में सम्भव है? 

 

उत्तर: त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें। 

प्रश्न 25. अकुशल र्नयोजन र्कस अर्थव्यवस्र्ा का दोष है? 

 

उत्तर: त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था का। 

प्रश्न 26. र्वकास के स्तर के आधार पर अर्थव्यवस्र्ा के प्रकार बताइए। 

 

उत्तर: 

1. त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था, 

2. त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था। 

प्रश्न 27. राष्ट्र ीय आय में सवाथर्धक योगदान र्कस के्षत् का होता है? 

 

उत्तर: सेर्ा के्षत्र का। 



प्रश्न 28. प्रो. ए. जे. ब्राउन द्वारा दी गई आर्र्थक प्रणाली की पररभाषा दीर्जए। 

 

उत्तर: “अथवव्यर्स्था का प्रयोर् अत्तिकतर ऐसी प्रणाली के त्तलये त्तकया जाता है त्तजसके त्तलए िािर् का जीर्ि 

त्तिर्ावह होता है।”  

प्रश्न 29. आर्र्थक प्रणाली का स्वरूप र्कस पर र्नभथर करता है? 

 

उत्तर: आत्तथवक प्रणाली का स्वरूप बहुत कय छ राज्य द्वारा की जािे र्ाली हस्तके्षप की िात्रा, प्रकृत्तत, सीिा 

तथा सािात्तजक परम्पराओों पर त्तिभवर करता है। 

प्रश्न 30. उपभोग से क्या आशय है? 

 

उत्तर: उपभोर् के अन्तर्वत व्यद्धक्त सि ह की आर्श्यकताओों की सन्तयत्तष्ट् र्स्तयओों एर्ों सेर्ाओों के प्रयोर् द्वारा 

की जाती है। 

प्रश्न 31. अर्थव्यवस्र्ा की दो र्वशेषताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: 

1. अथवव्यर्स्था का आिार व्यद्धक्त सि ह है। 

2. अथवव्यर्स्था के त्तलए त्तर्त्तििय आर्श्यक है। 

प्रश्न 32. फगु्र्यसन एवं र्क्रप्स के शब्दो ंमें प ूँजीवाद की पररभाषा दीर्जए। 

 

उत्तर: प ूँजीर्ाद र्ह प्रणाली है त्तजसिें त्तिजी सम्पत्ति हो तथा आत्तथवक त्तिणवय त्तिजी रूप से त्तलये जाते होों। 

प्रश्न 33. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा की कोई तीन र्वशेषताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: 

1. त्तिजी सम्पत्ति रखिे का अत्तिकार, 

2. आत्तथवक स्वतन्त्रता, 

3. त्तिजी लाभ उदे्दश्य। 

प्रश्न 34. प्रो. लेफ्टर्वच द्वारा दी गई समाजवाद की पररभाषा दीर्जए। 

 

उत्तर: “सिाजर्ाद िें सरकार की ियख्य भ त्तिका अथावत् केन्द्रीय भ त्तिका होती है। यह उत्पादि के साििोों 

का स्वात्तित्व करती है और आत्तथवक त्तक्याओों का त्तिदेशि करती है। 



प्रश्न 35. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा की तीन र्वशेषताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: 

1. सरकारी स्वात्तित्व, 

2. केन्द्रीय त्तर्भाजि, 

3. शोर्ण का अभार्। 

प्रश्न 36. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के तीन गुण या लाभ बताइए। 

 

उत्तर: 

1. आत्तथवक साििोों का शे्रष्ठति उपयोर् करिा। 

2. व्यापार चक्ोों से ियद्धक्त। 

3. तेजी से आत्तथवक त्तर्कास। 

प्रश्न 37. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा की कड़ी आलोचना र्कन अर्थशाखस्त्रयो ंने की? 

 

उत्तर: रॉत्तबन्स, त्तडत्तकन्स, जाजवहॉि, िोररस डॉर् आत्तद िे अथवशास्त्र की कडी आलोचिा की। 

प्रश्न 38. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के तीन दोष बताइए। 

 

उत्तर: 

1. उत्पादि के साििोों का दोर्प णव त्तर्तरण, 

2. उपभोक्ता की सार्वभौत्तिकता का अन्त. 

3. िौकरशाही। 

प्रश्न 39. प्रो. सेमु्यलसन द्वारा दी गई र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा की पररभाषा दीर्जए। 

 

उत्तर: “त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था र्ह अथवव्यर्स्था है। त्तजसिें राजकीय तथा त्तिजी दोिोों ही प्रकार की सोंस्थाओों 

का आत्तथवक जीर्ि िें त्तियन्त्रण रहता है।” 

प्रश्न 40. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा की तीन र्वशेषताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: 

1. त्तिजी तथा सार्वजत्तिक के्षत्रोों का सहअद्धस्तर्, 

2. त्तियद्धन्त्रत अथवव्यर्स्था, 

3. आत्तथवक त्तियोजि। 



प्रश्न 41. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा के चार लाभ र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. पयावप्त स्वतन्त्रता, 

2. आत्तथवक त्तर्र्िता िें किी, 

3. आत्तथवक सिािता, 

4. शोर्ण से बचार्। 

प्रश्न 42. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा के चार दोष र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. भ्रष्ट्ाचार, 

2. काला िि, 

3. लोकतन्त्र का भय, 

4. अकय शल त्तियोजि। 

प्रश्न 43. भारत में र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा का स त्पात कब हुआ? 

 

उत्तर: भारत िें त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था का स त्रपात 1948 की औद्योत्तर्क िीत्तत या प्रथि पोंचर्र्ीय योजिाओों 

के बाद बिायी र्ई औद्योत्तर्क िीत्तत से िािा जा सकता है। 

प्रश्न 44. र्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा की कोई तीन र्वशेषताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: 

1. ऊूँ ची राष्ट्र ीय, प्रत्ततव्यद्धक्त आय, 

2. प ूँजी त्तििावण की ऊूँ ची दर, 

3. तकिीकी दृत्तष्ट् से उच्च। 

प्रश्न 45. प्रोसेमु्यलसन द्वारा दी गई र्वकासशील अर्थव्यवस्र्ा की पररभाषा दो। 

 

उत्तर: “एक अल्पत्तर्कत्तसत या त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था र्ह है त्तजसिें प्रत्ततव्यद्धक्त र्ास्तत्तर्क आय, किाडा, 

अिेररका, गे्रट त्तिटेि या सािान्यतः पत्तििी देशोों की प्रत्ततव्यद्धक्त आय की तयलिा िें कि हो। 

प्रश्न 46. र्वकासशील अर्थव्यवस्र्ा की तीन र्वशेषताएूँ  र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. त्तिम्न जीर्ि स्तर, 



2. कृत्तर् पर अत्तिक त्तिभवरता, 

3. िि उत्पादकता का िीचा स्तर। 

प्रश्न 47. र्वश्व बैंक ने र्वश्व की अर्थव्यवस्र्ा को कब व र्कतने भागो ंमें बाूँटा है? 

 

उत्तर: त्तर्श्व बैंक िे 2003 िें त्तर्श्व के त्तर्त्तभन्न देशोों की प्रत्तत व्यद्धक्त राष्ट्र ीय आय के आिार पर त्तर्श्व की 

अथवव्यर्स्था को चार भार्ोों िें बाूँटा है। 

प्रश्न 48. र्वश्व बैंक द्वारा आय के आधार पर र्वभार्जत अर्थव्यवस्र्ाओ ंके नाम र्लखिए। 

 

उत्तर: 

1. त्तिि्ि आय र्ाले देश, 

2. िध्यर्ती त्तिम्न आय र्ाले देश, 

3. िध्यर्ती उच्च आय र्ाले देश, 

4. उच्च आय र्ाले देश। 

लघ त्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आर्र्थक प्रणाली को समझाइए। 

 

उत्तर: आत्तथवक प्रणाली या अथवव्यर्स्था से आशय उस रै्िात्तिक एर्ों सोंस्थार्त सोंरचिा से है, त्तजसके 

अन्तर्वत सम्प णव आत्तथवक त्तक्याएूँ  सम्पात्तदत की जाती है।  

 

एक अथवव्यर्स्था के अन्तर्वत व्यद्धक्त अपिी आजीत्तर्का किाते हैं तथा आत्तथवक प्रणाली के अन्तर्वत.उिके 

तौर तरीकोों, त्तियिोों तथा सोंस्थाओों को शात्तिल त्तकया जाता है। त्तजिके द्वारा अथवव्यर्स्था का सोंचालि होता 

है। 

प्रश्न 2. सभी राष्ट्र ो ंमें मानवीय आर्र्थक र्क्रयाओ ंपर राज्य का न्यनार्धक हस्तके्षप र्दिाई पड़ता है 

क्यो?ं 

 

उत्तर: र्तविाि िें अथवशाद्धस्त्रयोों को अत्तिक बल आत्तथवक सोंरृ्द्धि अथर्ा आत्तथवक त्तर्कास के पहल  पर रहा है 

इसत्तलए सभी राष्ट्र ो ों िें िािर्ीय आत्तथवक त्तक्याओों पर राज्य का न्य िात्तिक हस्तके्षप त्तदखाई पडता है। और 

इसी कारण से अथवव्यर्स्था या आत्तथवक प्रणाली का स्वरूप बहुत कय छ राज्य द्वारा की जािे र्ाली हस्तके्षप 

की िात्रा, प्रकृत्तत, सीिा तथा सािात्तजक परम्पराओों पर त्तिभवर करता है। 

प्रश्न 3. अर्थव्यवस्र्ा का आधार व्यखि सम ह है, कैसे? 

 

उत्तर: अथवव्यर्स्था की िारणा त्तकसी त्तिजी के्षत्र त्तर्शेर् के लोर्ोों की जीर्ि त्तिर्ावह पित्तत से सम्बद्धित है। 

जो आजीत्तर्का किािे के त्तलए उत्पादि प्रत्तक्या का त्तहस्सा बिते हैं और अपिी आर्श्यकताओों की सन्तयत्तष्ट् 

करते हैं अथावत् अथवव्यर्स्था िािर् त्तित्तिवत होती है तथा आत्तथवक त्तक्याओों का अध्ययि करती है। 



प्रश्न 4. अर्थव्यवस्र्ा की अर्नवायथ प्रर्क्रयाओ ंको समझाइए। 

 

उत्तर: अथवव्यर्स्था की तीि अत्तिर्ायव प्रत्तक्याएूँ  हैं : 

 उत्पादन (Production) : 

 

इसके अन्तर्वत र्स्तयओों एर्ों सेर्ाओों के उत्पादि का सिारे्श होता है जो आर्श्यक कय शलता, 

उत्पादि की तकिीकी र् आत्तथवक साििोों की िात्रा पर त्तिभवर करता है। 

 

 उपभोग (consumption) : 

 

इसके अन्तर्वत व्यद्धक्त सि ह की आर्श्यकताओों की सन्तयत्तष्ट् र्स्तयओों एर्ों सेर्ाओों के प्रयोर् के द्वारा 

की जाती है। 

 

 र्वर्नयोग (Investment) : 

 

प ूँजी की िात्रा (स्ट्ाक) िें र्त र्र्व की तयलिा िें र्तविाि र्र्व िें होिे र्ाली त्तर्शयि रृ्द्धि को त्तर्त्तियोर् 

कहते हैं। 

प्रश्न 5. अर्थव्यवस्र्ा के र्लए र्वर्नमय क्यो ंआवश्यक है? 

 

उत्तर: उत्पादि का अद्धन्ति लक्ष् उपभोक्ताओों की आर्श्यकताओों की सन्तयत्तष्ट् करिा होता है। सभी 

अथवव्यर्स्थाओों िें उपभोक्ता को चयिार् की स्वतन्त्रता देिी होती है और इसके त्तलए त्तर्त्तििय प्रत्तक्या की 

व्यर्स्था करिी पडती है। जैसे-खाद्य दयकािे, उपभोक्ता भण्डार आत्तद। 

प्रश्न 6. अर्थव्यवस्र्ा के र्वर्भन्न रूप दृर्ष्ट्गत होते हैं, क्यो?ं 

 

उत्तर: िािर् की आत्तथवक त्तक्याओों पर र्तविाि िें बढ़ते राज्य के हस्तके्षप की िात्रा, प्रकृत्तत, सीिा, 

सािात्तजक त्तियिोों, आत्तथवक परम्पराओों तथा आत्तथवक सोंर्ठि की सोंरचिा िें त्तभन्नता के कारण र्तविाि िें 

अथवव्यर्स्था के त्तर्त्तभन्न रूप दृत्तष्ट्र्त होते हैं। 

प्रश्न 7. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा की चार र्वशेषताओ ंकी व्याख्या कीर्जए। 

 

उत्तर: प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था की त्तिम्नत्तलद्धखत त्तर्शेर्ताएूँ  हैं : 

 र्नजी सम्पर्त्त रिने का अर्धकार : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें प्रते्यक व्यद्धक्त को त्तिजी सम्पत्ति रखिे का तथा उसको अपिी इच्छाियसार 

प्रयोर् करिे का प णव अत्तिकार प्राप्त होता है। 

 



 आर्र्थक स्वतन्त्रता : 

 

प ूँजीर्ाद िें प्रते्यक व्यद्धक्त को इच्छाियसार अपिी सम्पत्ति का प्रयोर् करिे और उद्योर्ोों को चयि 

करिे की स्वतन्त्रता होती है। 

 

 उपभोिाओ ंमें सावथभौर्मकता : 

 

इस अथवव्यर्स्था िें उपभोक्ताओों की सार्वभौत्तिकता का त्तर्शेर् स्थाि होता है। उपभोक्ता को 

अपिी रुत्तच एर्ों अत्तििाि के अियसार उपभोर् करिे की स्वत्रन्त्रता होती है। 

 

 र्नजी लाभ उददेश्य : 

 

प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें त्तिजी लाभ प्राप्त करिा ही प्रियख उदे्दश्य होता है। कोई भी कायव त्तबिा 

त्तिजी लाभ की पे्ररणा के िही ों त्तकया जाता। 

प्रश्न 8. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के चार गुणो ंकी व्याख्या कीर्जए। 

 

उत्तर: प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था के र्यण त्तिम्नत्तलद्धखत हैं : 

 कुशल उत्पादन : 

 

त्तिजी लाभ की पे्ररणा से बाजार िें प णव प्रत्ततस्पिाव होिे के कारण हर उद्यिी द सरे उद्यिी के 

ियकाबले अच्छी र् त्तटकाऊ र्स्तय का उत्पादि करिे का प्रयास करता है तथा इस हेतय ियी-ियी 

तकिीकोों का प्रयोर् करता है। यह भी प्रयास करता है त्तक उत्पादि कि लार्त पर अत्तिकति हो। 

 

 लोचशीलता : 

 

इस अथवव्यर्स्था का यह एक िहत्त्वप णव र्यण है त्तक यह लोचशील है सिय के अियसार अपिे आप 

को हर ढाूँचे िें ढालिे की शद्धक्त इसिें होती है। 

 

 व्यखि का र्वकास : 

 

प्रते्यक व्यद्धक्त इस प्रत्ततयोत्तर्ता िें अपिी योग्यता बढ़ािे का प्रयास करता है क्योोंत्तक सफ़लता 

शे्रष्ठति व्यद्धक्त को त्तिलती है। 

 

 स्वचार्लत : 

 

अथवव्यर्स्था के सोंचालि िें ि ल्य सोंयन्त्र की िहत्त्वप णव भ त्तिका होती है। त्तकसी भी प्रकार का 

हस्तके्षप अथवव्यर्स्था िें िही ों होता है। 



प्रश्न 9. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा के दो दोषो ंकी व्याख्या कीर्जए। 

 

उत्तर: 

 आय और धन का असमान र्वतरण : 

 

इस अथवव्यर्स्था िें आय एर्ों िि के त्तर्तरण िें असिािता पायी जाती है। यह असिािता त्तिजी 

सम्पत्ति, स्वतन्त्र प्रत्ततयोत्तर्ता, अत्यत्तिक लाभ किािे की इच्छा आत्तद के कारण उत्पन्न होती है। 

ित्तिक र्र्व अत्तिक ििर्ाि होता जाता है तथा त्तििवि अत्तिक त्तििवि। 

 

 वगथ संघषथ : 

 

आय एर्ों िि की असिािता के कारण इसे अथवव्यर्स्था िें सिाज दो र्र्ों िें बूँट जाता है-एक 

अिीर र्र्व और द सरा र्रीब र्र्व। अिीर र्र्व आरािदायक जीर्ि व्यतीत करता है। जबत्तक त्तििवि 

र्र्व ( श्रत्तिक र्र्व) को दो सिय को भोजि जयटािे िें भी ियद्धिल उठािी पडती है। यह द्धस्थत्तत आरे् 

चलकर र्र्व सोंघर्व को जन्म देती है। 

प्रश्न 10. अनार्जथत आय एवं सामार्जक परजीर्वता को समझाइये। 

 

उत्तर : प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें सम्पत्ति िें त्तिजी स्वात्तित्व तथा उिरात्तिकार के कारण सिाज िें कय छ 

व्यद्धक्तयोों को। त्तबिा पररश्रि के ही आय प्राप्त हो जाती है।  

 

जिी ोंदारोों को लर्ाि त्तिलता रहता है। प ूँजीपत्ततयोों को ब्याज र् त्तकराया आत्तद। त्तजससे रे् पीढ़ी दर पीढ़ी 

द सरोों के श्रि पर जीते हैं। 

प्रश्न 11. प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा का आधुर्नक स्वरूप क्या है? 

 

उत्तर: आियत्तिक प ूँजीर्ाद िें बाजार िें अप णवता का होिा, आियत्तिक त्तियि र् एकीकरण को प्रियखता देिा, 

श्रत्तिक सोंघोों का प्रभार् बढ़िा, सार्वजत्तिक उपक्िोों का बढ़िा, राज्य का त्तियन्त्रण आत्तद तत्व िये रूप िें 

उत्पन्न हुए हैं परन्तय आियत्तिक प ूँजीर्ाद िें आज भी त्तर्शयि प ूँजीर्ाद के लक्षण त्तर्द्यिाि हैं। यद्यत्तप अब 

सरकारें  ि क दशवक ि रहकर अपिी भ त्तिका प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें त्तिभािे लर्ी हैं। 

प्रश्न 12. समाजवाद के बारे में जोड (Joad) के र्वचार बताइए। 

 

उत्तर: सिाजर्ाद के बारे िें जोड (Joad) िे त्तलखा है “सिाजर्ाद एक ऐसी टोपी है त्तजसको स्वरूप प्रते्यक 

व्यद्धक्त के पहििे के कारण त्तबर्ड र्या है।  

 

अथावत् सिाजर्ाद का स्वभार् बहुपक्षीय है। सिाजर्ाद िें सरकारी हस्तके्षप सर्ोपरर होता है। राज्य ही 

अथवव्यर्स्था का प्रभार्ी रूप से त्तियन्त्रण करता है तथा सोंचालि करता है।” 



प्रश्न 13. समाजवाद अर्वा र्नयोर्जत अर्थव्यवस्र्ा की दो र्वशेषताओ ंकी व्याख्या करो। 

 

उत्तर: 

 सरकारी स्वार्मत्व : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें उत्पत्ति के प्रियख साििोों पर सरकार का स्वात्तित्व होता है। त्तिजी 

सम्पत्ति एर्ों उत्पादि के सभी साििोों का राष्ट्र ीयकरण कर इन्ें सरकारी स्वात्तित्व िें ले त्तलया जाता 

है। साििोों का उपयोर् अत्तिकति लाभ की दृत्तष्ट् से योजिाबद्ि तरीके से त्तकया जाता है। प्रते्यक 

िार्ररक सरकार के अिीि कायव करता है। 

 

 केन्द्रीय र्नयोजन : 

 

सिाजर्ाद िें केन्द्रीय त्तियोजि की प्रभार्ी व्यर्स्था होती है। अथवव्यर्स्था को सोंचालि त्तित्तित 

उदे्दश्योों की प त्ततव हेतय केन्द्रीय त्तियोजि द्वारा त्तकया जाता है। उत्पादि एर्ों त्तर्तरण सम्बिी सभी 

त्तिणवय भी केन्द्रीय त्तियोजि ही लेता है। 

प्रश्न 14. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के तीन गुण र्लखिए। 

 

उत्तर: सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था के ियख्य तीि र्यण त्तिम्नत्तलद्धखत हैं : 

 आर्र्थक साधनो ंका िेष्ठतम उपयोग : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें सिस्त प्राकृत्ततक एर्ों िािर्ीय सोंसाििोों का उपयोर् केन्द्रीय त्तियोजि 

द्वारा त्तकया जाता है। सिाजर्ाद िें केन्द्रीय त्तियोजि का उदे्दश्य अत्तिकति सािात्तजक कल्याण 

तथा सयरक्षा होता है। 

 

 व्यापार चक्रो ंसे मुखि : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था त्तियोत्तजत अथवव्यर्स्था है अतएर् ियक्त बाजार अथवव्यर्स्था की तयलिा िें 

यहाूँ अथवव्यर्स्था िें उतार-चढ़ार् कि होते हैं। सरकार सािात्तजक सयरक्षा एर्ों अत्तिकति कल्याण 

के उदे्दश्य को ध्याि िें रखते हुए त्तियोत्तजत तरीके से साििोों का उपयोर् करती है। अतएर् तेजी-

िन्दी आिे की सम्भार्िा कि रहती है। 

 

 तेजी से आर्र्थक र्वकास : 

 

इस अथवव्यर्स्था का ियख्य त्तिणावयक योजिा प्रात्तिकरण होता है जो अथवव्यर्स्था के सोंसाििोों को 

कय शलता के साथ सिद्धन्वत करता है त्तजसके कारण अथवव्यर्स्था के त्तर्कास की र्त्तत तेजी से बढ़ती 

जाती है। 



प्रश्न 15. समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा के दोषो ंकी व्याख्या करो। 

 

उत्तर: 

 उत्पादन के साधनो ंका दोषपणथ र्वतरण : 

 

प्रो. हॉयक िे त्तलखा है “सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें साििोों का त्तर्तरण ि ल्य तन्त्र के अभार् िें 

िििािे ढोंर् से होता है। सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें स्वतन्त्र बाजार व्यर्स्था ि होिे से, ि ल्य तन्त्र 

प्रणाली के अभार् िें साििोों का त्तर्तरण त्तर्रे्कप णव ढोंर् से िही ों होता। 

 

 व्यखिगत पे्ररणा का अभाव : 

 

व्यद्धक्तर्त लाभ तथा त्तिजी सम्पत्ति रखिे का अत्तिकार दोिोों ऐसे तत्व हैं जो िियष्य को अत्तिक कायव 

करिे की पे्ररणा देते हैं। सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें इि दोिोों तत्वोों का अभार् पाया जाता है। अब 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें िये-िये प्रयोर् त्तकए जा रहे हैं। 

प्रश्न 16. शुम्पीटर के अनुसार समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा प ूँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा से र्कस प्रकार िेष्ठ 

है? 

 

उत्तर: शयम्पीटर के अियसार, “सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था से शे्रष्ठ है क्योोंत्तक सिाजर्ाद 

िें राजकीय प्रबि िें उत्पादि कय शलता और साििोों का अत्तिक त्तर्रे्कप णव उपयोर् होता है। व्यापार चक्ोों 

का अभार् पाया जाता है। एकात्तिकारी प्ररृ्त्तियोों का सिापि होता है, आत्तथवक त्तर्र्िताएूँ  कि होती है। 

बेकारी एर्ों शोर्ण का अन्त होता है।’ 

प्रश्न 17. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा की दो र्वशेषताओ ंकी व्याख्या कीर्जए। 

 

उत्तर: त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था की दो त्तर्शेर्ताएूँ  त्तिम्नत्तलद्धखत हैं 

 र्नजी तर्ा सावथजर्नक के्षत्ो ंका सह-अखस्तत्व : 

 

इस अथवव्यर्स्था की सबसे िहत्त्वप णव त्तर्शेर्ता यह है त्तक इसिें त्तिजी एर्ों सार्वजत्तिक दोिोों के्षत्रोों 

का सह-अद्धस्तत्व पाया जाता है। दोिोों के्षत्र साथ-साथ कायव करते हैं। 

 

 र्नजी सम्पर्त्त एवं आर्र्थक समानता : 

 

एक ओर व्यद्धक्त को त्तिजी सम्पत्ति एकत्तत्रत करिे रखिे की स्वतन्त्रता होती है र्ही द सरी ओर 

सरकार द्वारा आय एर्ों िि के त्तर्तरण की सिािता बिाये रखिे के त्तलए सरकार कठोर िीत्तत 

त्तििावण भी करती है। 



प्रश्न 18. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा के दो लाभ बताइए। 

 

उत्तर: त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था के दो लाभ त्तिम्नत्तलद्धखत हैं 

 पयाथप्त स्वतन्त्रता : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें व्यद्धक्त को आत्तथवक के्षत्र िें पयावप्त स्वतन्त्रता होती है। व्यद्धक्त अपिी आय 

को स्वतन्त्र रूप से व्यय कर सकता है। अपिी योग्यता के अियसार व्यर्साय को चयि सकता है। 

त्तिजी लाभ प्राप्त करिे तथा रै्यद्धक्तक सम्पत्ति रखिे की त्तित्तित सीिा तक स्वतन्त्रता होती है। 

 

 आर्र्थक र्वषमता में कमी : 

 

आत्तथवक त्तर्र्िता अथवव्यर्स्था के त्तलए एक अत्तभशाप है। त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें सरकार आत्तथवक 

त्तर्र्िता को कि करिे के त्तलए प्रर्त्ततशील करारोपण अपिाती है। एकात्तिकारी प्ररृ्त्तियोों पर रोक 

लर्ािे का प्रयास करती है। 

प्रश्न 19. र्मर्ित अर्थव्यवस्र्ा के कोई दो अवगुणो ंकी व्याख्या करो। 

 

उत्तर: 

 कुशल र्क्रयावयन कर्ठन : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था एर्ों सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था दोिोों से त्तिलकर बिी है 

जो एक-द सरे के त्तर्परीत त्तर्चारिाराएूँ  हैं। अतएर् इिके कय शल त्तक्यान्वयि से कत्तठिाई आती है। 

इस अथवव्यर्स्था िें ि तो आत्तथवक त्तियोजि सफलताप र्वक कायव कर पाता है और ि ही ि ल्य तन्त्र 

ठीक से कायव करता है। 

 

 अखस्र्र अर्थव्यवस्र्ा : 

 

त्तित्तश्रत अथवव्यर्स्था िें अद्धस्थरता त्तर्द्यिाि रहती है। या तो त्तिजी के्षत्र सार्वजत्तिक के्षत्र को 

िहत्त्वहीि बिा देता है और अथवव्यर्स्था प ूँजीर्ादी अथवव्यर्स्था िें पररर्त्ततवत हो जाती है। या त्तफर 

सार्वजत्तिक के्षत्र इतिा शद्धक्तशाली बि जाता है त्तक र्ह त्तिजी के्षत्र को सिाप्त कर देता है त्तजससे 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था की स्थापिा हो जाती है। 

प्रश्न 20. र्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा की कोई तीन र्वशेषताओ ंकी व्याख्या करो। 

 

उत्तर: त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था की तीि त्तर्शेर्ताएूँ  त्तिम्नत्तलद्धखत हैं : 

 ऊूँ ची राष्ट्र ीय प्रर्तव्यखि आय : 

 

त्तर्कत्तसत देशोों िें प्रत्तत व्यद्धक्त आय एर्ों राष्ट्र ीय आय की दरें  अत्तिक होती हैं तथा यहाूँ के त्तिर्ात्तसयोों 



को जीर्ि स्तर बहुत ऊूँ ची होता है। 

 

 प ूँजी र्नमाथण की ऊूँ ची दर : 

 

उत्पादि के स्तर को बढ़ािे के दृत्तष्ट्कोण से प ूँजी त्तििावण के िहत्त्व को अथवशास्त्री हिेशा स्वीकार 

करते रहे हैं जब राष्ट्र ीय आय का बडा अोंश बचाकर पयिः त्तिरे्श त्तकया जाता है तो उसे प ूँजी त्तििावण 

कहते हैं। त्तर्कत्तसत राष्ट्र ो ों की प ूँजी त्तििावण की दर ऊूँ ची होती है। 

 

 उद्योगो ंएवं गैर कृर्ष व्यवसायो ंकी प्रधानता : 

 

त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाओों िें जिसोंख्या का एक बडा भार् रै्र कृत्तर् व्यर्सायोों; जैसे-उद्योर्, 

यातायात, सोंचार, बैंत्तकों र्, बीिा, आत्तद िें लर्ा होता है। राष्ट्र ीय आय िें सेर्ा के्षत्र का योर्दाि। 

अत्तिक होता है। 

प्रश्न 21. र्वकासशील या अल्पर्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा की दो र्वशेषताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: 

 राष्ट्र ीय आय एवं प्रर्त व्यखि आय का नीचा स्तर : 

 

त्तर्कासशील राष्ट्र ो ों िें राष्ट्र ीय आय एर्ों प्रत्तत व्यद्धक्त आय का स्तर त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाओों की 

तयलिा िें िीचा होता है। प्रत्तत व्यद्धक्त त्तिम्न आय के कारण सािान्य जिता का स्तर बहुत िीचा होता 

है तथा िार्ररक सयत्तर्िाएूँ  भी कि प्राप्त हो पाती हैं। 

 

 कृर्ष पर अर्धक र्नभथरता : 

 

अल्प त्तर्कत्तसत देशोों िें लर्भर् 30 से 70 प्रत्ततशत तक जिसोंख्या कृत्तर् पर त्तिभवर रहती है। कृत्तर् 

पर त्तिभवर रहिे के बार्ज द कृत्तर् त्तर्कास का स्तर िीचा रहिा भी त्तर्कासशील अथवव्यर्स्थाओों की 

एक त्तर्शेर्ता है त्तजसके कारण राष्ट्र ीय आय िें कृत्तर् के्षत्र को योर्दाि घटता है तथा कृत्तर् के्षत्र से 

प्राप्त होिे र्ाली आय इस व्यर्साय िें लर्ी हुई जिसोंख्या के अियपात से िीची होती है। 

प्रश्न 22. र्नम्न आय वाले देश तर्ा मध्यवती र्नम्न आय वाले देश से क्या आशय है? 

 

उत्तर: र्नम्न आय वाला देश : 

 

रे् देश त्तजिकी प्रत्तत व्यद्धक्त आय 675 डालर अथर्ा इससे कि है त्तिम्न आय र्ाले देश कहलाते हैं। 

 

मध्यवती र्नम्न आय वाले देश : 

 

रे् देश त्तजिकी प्रत्तत व्यद्धक्त आय 676 डालर से 3035 डालर के िध्य है। 



प्रश्न 23. मध्यवती उच्च आय वाले देश तर्ा उच्च आय वाले देश से क्या आशय है? 

 

उत्तर: िध्यर्ती उच्च आय र्ाले देश–रे् देश त्तजिकी प्रत्तत व्यद्धक्त राष्ट्र ीय आय 3036 डालर से 9385 डालर 

के िध्य है। उच्च आय र्ाले देश-रे् देश त्तजिकी प्रत्तत व्यद्धक्त राष्ट्र ीय आय 9386 डालर से अत्तिक है। 

र्नबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. र्वकासशील या अल्प र्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा से क्या आशय है? इसकी र्वशेषताएूँ  भी 

र्लखिए। 

 

उत्तर: त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था : 

 

त्तर्श्व की रे् सभी अथवव्यर्स्थाएूँ  त्तजिकी प्रत्ततव्यद्धक्त आय का स्तर अिेररका, आस्ट्र ेत्तलया और पत्तििी य रोप 

के देशोों की प्रत्ततव्यद्धक्त आय के स्तर से पयावप्त िीचा हो, अल्प त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाएूँ । कहलाती हैं। 

भारतीय योजिा आयोर् िे प्रथि पोंचर्र्ीय योजिा िें पररभार्ा दी है त्तक-“अल्प त्तर्कत्तसत देश र्ह है त्तजसिें 

िािर् शद्धक्त (Man Power) का बहुत कि उपयोर् हो पा रहा है तथा द सरी ओर प्राकृत्ततक सोंसाििोों का 

पयावप्त उपयोर् िही ों हो पा रहा हो।’ 

भारत, बाोंग्लादेश, पात्तकस्ताि आत्तद अथवव्यर्स्था त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था कहलाती है। 

त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था की सािान्य त्तर्शेर्ताएूँ  त्तिम्नत्तलद्धखत हैं 

 राष्ट्र ीय आय तर्ा प्रर्त व्यखि आय का नीचा स्तर : 

 

त्तर्कासशील राष्ट्र ो ों िें राष्ट्र ीय आय एर्ों प्रत्तत व्यद्धक्त आय का स्तर त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाओों की तयलिा 

िें िीचा होता है। प्रत्तत व्यद्धक्त त्तिम्न आय के कारण सािान्य जिता का जीर्ि स्तर बहुत िीचा होता 

है तथा िार्ररक सयत्तर्िाएूँ  भी कि प्राप्त हो पाती हैं। 

 

 र्नम्न जीवन स्तर : 

 

अल्प त्तर्कत्तसत या त्तर्कासशील देशोों िें प्रत्तत व्यद्धक्त आय का स्तर कि होिे से जीर्ि स्तर िीचा 

होता है। त्तजसके कारण उसकी कायवकय शलता भी कि हो जाती है। आर्श्यकता की र्स्तयएूँ ; जैसे-

भोजि, कपडा, िकाि आत्तद का उपभोर् स्तर भी कि हो जाता है। 

 

 कृर्ष पर अर्धक र्नभथरता : 

 

अल्पत्तर्कत्तसत देशोों िें लर्भर् 30 से 70 प्रत्ततशत तक जिसोंख्या कृत्तर् पर त्तिभवर करती। है। कृत्तर् 

पर त्तिभवर रहिे के बार्ज द कृत्तर् त्तर्कास का स्तर िीचा रहिा भी त्तर्कासशील अथवव्यर्स्था की एक 

त्तर्शेर्ता है त्तजसके कारण राष्ट्र ीय आय िें कृत्तर् के्षत्र का योर्दाि घटता है।। 



 औद्योर्गक र्पछड़ापन : 

 

अल्प त्तर्कत्तसत देशोों अथर्ा त्तर्कासशील देशोों िें औद्योत्तर्क ढाूँचा अक्सर त्तपछडा एर्ों असोंतयत्तलत 

होता है। बयत्तियादी तथा भारी उद्योर्ोों; जैसे-लोहा और इस्पात, भारी इोंजीत्तियररोंर् िशीिी औजार, 

पररर्हि आत्तद उद्योर्ोों का त्तर्कास तयलिात्मक रूप से कि होता है। 

 

 िम उत्पादकता का नीचा स्तर : 

 

त्तर्कासशील देशोों िें श्रि उत्पादकता का स्तर िीचा होता है। कि उत्पादकता के कारण आय स्तर 

भी िीचा होता है तथा यह त्तििविता को जन्म देता है। 

 

 व्यापक गरीबी : 

 

अल्प त्तर्कत्तसत देशोों िें र्रीबी का दयष्चक् चलता रहता है। प्रत्तत व्यद्धक्त आय का स्तर कि होिे के 

कारण आय की असिािताओों के कारण व्यापक र्रीबी पायी जाती है। 

 

 तकनीकी का र्पछड़ापन : 

 

त्तर्कासशील अथवव्यर्स्थाओों िें अियसिाि एर्ों त्तर्कास का स्तर िीचा होता है। अथवव्यर्स्थाओों िें 

साििोों के अभार्, प ूँजी के अभार् एर्ों श्रि की अत्तिकता के कारण िर्ीि तकिीक के प्रयोर् िें 

बािा आती है। 

 

 बेरोजगारी, र्छपी बेरोजगारी : 

 

त्तर्कासशील देशोों िें बेरोजर्ारी का स्तर काफी ऊूँ चा होता है। ग्रािीण एर्ों शहरी के्षत्रोों िें अत्तिकतर 

बेरोजर्ारी अिैद्धच्छक पायी जाती है जबत्तक कृत्तर् के्षत्र िें त्तछपी बेरोजर्ारी पायी जाती है। 

अन्य र्वशेषताएूँ  : 

1. अल्पत्तर्कत्तसत देशोों िें िािर् कल्याण का स्तर िीचा होता है। उिकी सोंभाव्य र्ास्तत्तर्क आय, 

स्वास्थ्य एर्ों त्तशक्षा सम्बिी उपलद्धब्धयाूँ कि होती हैं। 

 

2. अल्प त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाओों िें आय एर्ों सम्पत्ति के त्तर्तरण िें असिािता पायी जाती है। 

त्तर्कासशील देशोों िें कर। प्रणाली, सािात्तजक सयरक्षा व्यर्स्था, त्तशक्षण, प्रत्तशक्षण, रोजर्ार की दृत्तष्ट् 

से त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाओों की तयलिा िें कि ध्याि त्तदया र्या है। 

प्रश्न 2. र्वकर्सत अर्थव्यवस्र्ा से क्या आशय है? इसकी र्वशेषताओ ंका वणथन कीर्जए। 

 

उत्तर: त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था (Developed Economy) : 

 



त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था उसे अथवव्यर्स्था को कहा जाता है त्तजसिें आत्तथवक त्तर्कास तेजी से हो और 

प्रत्ततव्यद्धक्त आय तथा राष्ट्र ीय आय का स्तर बहुत ऊूँ चा हो।  

 

सोंययक्त राज्य अिेररका, किाडा, फ्ाोंस, जिविी, जापाि आत्तद की अथवव्यर्स्थाओों को त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्था 

की शे्रणी िें रखा जाता है। त्तर्कत्तसत , अथवव्यर्स्थओों की ियख्य त्तर्शेर्ताएूँ  त्तिम्नत्तलद्धखत हैं : 

 ऊूँ ची राष्ट्र ीय, प्रर्तव्यखि आय : 

 

त्तर्कत्तसत देशोों िें प्रत्ततव्यद्धक्त आय एर्ों राष्ट्र ीय आय की दरें  अत्तिक होती है तथा यहाूँ के त्तिर्ात्तसयोों 

का जीर्ि स्तर बहुत ऊूँ चा होता है। त्तर्श्व बैंक की 2012 की ररपोटव के अियसार, 2010 िें त्तर्कत्तसत 

प ूँजीर्ादी देशोों िें प्रत्तत व्यद्धक्त सकल राष्ट्र ीय उत्पाद औसति 38745 डालर था। 

 

 प ूँजी र्नमाथण की ऊूँ ची दर : 

 

उत्पादि के स्तर को बढ़ािे के दृत्तष्ट्कोण से प ूँजी त्तििावण का िहत्त्वप णव स्थाि है। जब राष्ट्र ीय आय 

का बडा अोंश बचाकर पयिः त्तिरे्श त्तकया जाता है तो उसे प ूँजी त्तििावण कहते हैं। त्तर्कत्तसत राष्ट्र ो ों िें 

प ूँजी त्तििावण की दर ऊूँ ची होती है। 

 

 उद्योगो ंएवं गैर कृर्ष व्यवसायो ंकी प्रधानता : 

 

त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाओों िें जिसोंख्या का एक बडा भार् रै्र कृत्तर् व्यर्सायोों; जैसे-उद्योर्, 

यातायात, सोंचार, बैंत्तकों र्, बीिा आत्तद िें लर्ा होता है। राष्ट्र ीय आय िें सेर्ाके्षत्र का योर्दाि अत्तिक 

होता है। 

 

 तकनीकी दृर्ष्ट् से उच्च : 

 

त्तर्कत्तसत अथवव्यर्स्थाएूँ  तकिीकी दृत्तष्ट् से कय शल अथवव्यर्स्थाएूँ  होती हैं। इि अथवव्यर्स्थाओों िें 

अियसिाि एर्ों तकिीकी पर राष्ट्र ीय आय का बडा भार् व्यय त्तकया जाता है। उत्पादकता िें रृ्द्धि 

के त्तलए त्तिरन्तर उत्पादि तकिीकोों िें पररर्तवि त्तकया जाता है। 

 

 अन्य र्वशेषताएूँ  : 

 

1. त्तर्कत्तसत देशोों िें िािर् सोंसाििोों का प्रबोंिि एर्ों उपयोर् कय शल तरीके से त्तकया जाता है। 

2. त्तर्कत्तसत देशोों िें आत्तथवक त्तर्कास की प्रत्तक्या की र्त्तत तेज करिे के प्रयास तयलिात्मक 

रूप से अत्तिक होते हैं। 

प्रश्न 3. समाजवादी अर्वा र्नयोर्जत अर्थव्यवस्र्ा की र्वशेषताओ ंको र्वस्तार से समझाइए। 

 

उत्तर: सिाजर्ादी अथर्ा त्तियोत्तजत अथवव्यर्स्था की त्तर्शेर्ताएूँ  (Characteristics of Socialism or 

Planned Economy)–एक सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था की प्रियख त्तर्शेर्ताएूँ  त्तिम्नत्तलद्धखत हैं 



 सरकारी स्वार्मत्व : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें सभी प्रियख उत्पत्ति के साििोों पर सरकार का स्वात्तित्व होता है। त्तिजी 

सम्पत्ति के एर्ों उत्पादि के सभी साििोों का राष्ट्र ीयकरण कर इन्ें सरकारी स्वात्तित्व िें ले त्तलया 

जाता है। साििोों को उपयोर् अत्तिकति लाभ की दृत्तष्ट् से योजिाबि तरीके से त्तकया जाता है। 

प्रते्यक िार्ररक सरकार के अिीि कायव करता है। 

 

 केन्द्रीय र्नयोजन : 

 

सिाजर्ाद िें केन्द्रीय त्तियोजि की प्रभार्ी व्यर्स्था होती है। अथवव्यर्स्था का सोंचालि त्तित्तित 

उदे्दश्योों की प त्ततव हेतय केन्द्रीय त्तियोजि द्वारा त्तकया जाता है। 

 

 अर्धकतम सामार्जक कल्याण का उदे्दश्य : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें सरकार उदे्दश्य जिता का अत्तिकति सािात्तजक कल्याण करिा होता 

है। त्तिजी लाभ को यहाूँ िहत्त्व िही ों त्तदया जाता। 

 

 शोषण का अभाव : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें व्यद्धक्त का शोर्ण िही ों होता, क्योोंत्तक अथवव्यर्स्था का सोंचालि स्वयों 

सरकार करती है और उसका उदे्दश्य अत्तिकति कल्याण करिा होता है। 

 

 समानता : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें राज्य की सम्प णव सम्पत्ति सरकार की होती है। त्तिजी सम्पत्ति, त्तिजी 

लाभ उदे्दश्य यहाूँ िही ों होता। अतएर् शोर्ण भी जन्म िही ों लेता तथा सिािता स्थात्तपत हो जाती है। 

 

 प णथ रोजगार : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था की िहत्त्वप णव त्तर्शेर्ता यह है त्तक यहाूँ पर अथवव्यर्स्था िें प णव रोजर्ार 

पाया जाता है। िािर्ीय साििोों का प णव एर्ों सर्ोिि उपयोर् करिे के प्रयास के कारण बेरोजर्ारी 

भी त्तदखाई िही ों पडती।। 

 

 ठोस उदे्दश्य : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था के उदे्दश्य त्तित्तित होते हैं। योजिाियसार इिको प्राप्त करिे के त्तलए कायव 

त्तकए जाते हैं। तीव्र औद्योर्ीकरण, जीर्िस्तर िें रृ्द्धि करिा, प णव रोजर्ार स्थात्तपत करिा, िि, 

आय की असिािता को कि करिा आत्तद सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था के ियख्य उदे्दश्य होते हैं। 

 



 प्रर्तयोर्गता का अभाव : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें प्रियख उद्यिी सरकार या केन्द्रीय त्तियन्त्रण होिे के कारण अथवव्यर्स्था 

िें प्रत्ततयोत्तर्ता का अभार् पाया जाता है। र्लाकाट प्रत्ततयोत्तर्ता के स्थाि पर यहाूँ पर सरकारी 

एकात्तिकार त्तदखाई पडता है। 

 

 आधारभ त भारी उद्योगो ंका र्वकास : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें अथवव्यर्स्था प णवतया त्तियद्धन्त्रत एर्ों त्तियोत्तजत होिे के कारण, भारी 

उद्योर्ोों एर्ों आिारभ त उद्योर्ोों का त्तर्कास तेजी से होता है। 

 

 सामार्जक सुरक्षा : 

 

सिाजर्ादी अथवव्यर्स्था िें सरकारी त्तियन्त्रण होिे के कारण प्रते्यक िार्ररक को भ ख, बीिारी, 

दयघवटिा आत्तद से सािात्तजक सयरक्षा त्तिलती है। सिाजर्ाद का उदे्दश्य अत्तिकति सािात्तजक 

कल्याण होता है। 


